Peter Friedrich Müller

Født

Præst i Brunsbüttel, Ditmarsken

Død 1837

Gift med Hanna Rönnenkamp i 1803 i Flensborg, hvor han var kateket ved Mariakirken

Præst i Brunsbüttel, fra 1821 hauptpastor

Han er beskrevet i konens halvbrors erindringer (Peter Rönnenkamp 1859)

Ejere af Bavelse og Næsbyholm Gods fra 1837

· (1837-1867) Christian Rønnenkamp 

· (1867-1881) Jessy Caroline Howden gift Rønnenkamp 

· (1881-1930) P. Christian Howden-Rønnenkamp 

· (1930-1948) Jessy Howden-Rønnenkamp gift Holck 

· (1948-1975) Mogens Preben Christian-Eiler lensbaron Howden-Rønnenkamp-Holck 

· (1975-) Karl Mogens lensbaron Howden-Rønnenkamp-Holck
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Slsegten Ronnenkamp udviklede sig i lobet af 1700-tallet til at blive en af Flensborgs forende familier. Rigdommen blev tjent gennem handel og skibsfart. Da man forst havde tjent godt og havde rad til del, begyndte man at interessere sig for landlivet. Man kobte jord og byggede en storre gard i Bov sogn lige uden for Flensborg. Pa dette tidspunkt virkede alt til at gavel, selv om der flere gange opstod okonomiske problemer. Familien Ronnenkamp boede i Flensborg, talte tysk og hyldede den danske konge som helstatens overhoved. Men i 1830'erne blev familien grebet af den slesvig-holstenske bevaegelse, og familiens overhoved blev politisk aktiv. Man vendte helstaten ryggen i 1848 og 1864 og folte sig begge gange snydt af Preussen. 

Lidt hurtigt formuleret kan man sige, at familien begynder sin sociale nedtur i midten af 1800-tallet. Oven i det kom to verdenskrige, flere okonomiske kriser ug andre forhold, som til sidst forte til den endelige ruin. Den sidste Ronnenkamppa Klusgard dode som en fattig og forsomt eneboer i 1984. Han levede megeti fortiden og havde en plan om at skrive en slaegtshistorie. Forfatteren ellermaske skulle man skrive lokalhistorikerenJohannes 
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kerenJohannesChristensen, der er fodt i 
1908, kendte den sidste Ronnenkamp 
personligt og forte planen ud i livet. 

Bogen er forsynet med en efterskrift, hvor udgiveren, Lars Henningsen, prassenterer en raekke overvejelser i forbindelse med bogen. Her bliver laeseren bl.a. praesenteret for to aktuelle diskussioner. Den ene handler om forholdet mellem den historiske fortaelling og historievidenskaben og den anden om det danske mindretals identitet. 

Malet med fremstillingen var at skrive en engageret, levende fortaelling med littersre kvaliteter. Og: »Resultatet blev en slaegtsfortaelling, stottet af kilderne og den mundtlige fortaelling, og formet med digterisk indlevelsesevne« (s. 123). 

Videre kan man laese: »Bade historieforskning og historieskrivning indebaerer derfor - om vi vil eller ej - et moment af intuition eller digterisk genskabelse. Skellet mellem videnskab og litteraer fiktion er delvis fiktivt - og historikerne bor folgelig give deres beretninger noget af digtekunstens karakter. Kun pa den made kan historikeren pa en gang fange fortidens vaesen og fa laeseren i virkelig tale... Kunsten at skrive bor tages alvorligt« (s. 124). 

Teksten udgives som et forsog pa at vise, hvordan et historisk stof kan formidles levende, nar der tillades en vis grad af digterisk skaben, »... tojlet af de historiske datas nogne omrids« (s. 124). 

Der er desvaerre ikke plads til at diskutere denne »programerklaering«, selv om den fortsat er en diskussion vaerd. Man kan maske lige naevne, at en eventuel indholdsmaessig kritik af bogen vil fa det svaert, da digterisk skaben er fri. 

Aktualiteten gaelder ogsa for den anden diskussion, som jeg kort vil komme ind pa. Syd for graensen diskuterer man med jaevne mellemrum mindretallets identitet. Det danske mindretal blev til efter folkeafstemningen i 1920. Bogen kan bruges til at vise regionens nationale leforvirring. Slaegten Ronnenkamp gik i starten ind for helstaten. Det vil sige, man hyllede den danske konge pa et tidspunkt, hvor den danske nationalstat, med alt hvad det indebaerer, var ved at tage form. Da den nationale ide begyndte at spredes i Europa, tog man den til sig i Slesvig-Holsten, malet blev en slags regional selvstaendighed. Drommene blev dog skudt i saenk af Preussens ambitioner. Man blev en del af Det andet kejserrige. Man blev altsa tysk. I 1920 fik man sa muligheden for at markere sit nationale standpunkt - det regionale blev af sekundaer betydning. 

Efter 1945 begyndte mange for alvor at saette sporgsmalstegn ved tyskheden, og den danske bevaegelse voksede en overgang. Ronnenkamp blev til en dansk slesviger, men fortsatte med at tale tysk. 

Man kunne maske sporge, hvor dansk var Ronnenkamp i grunden. Deres helstatspatriotisme var bundet til den danske konge. Da nationalismen dukker op, vaelger man det regionale alternativ ved at fravaelge det danske. Slaegten er maske i grunden mere slesvigsk end den egentlig er dansk. 

Familien Ronnenkamp talte tysk, illustrationeme i bogen viser bl.a. nogle gravsten, dokumenter med mere, som ligeledes er pa tysk. Her kan man ogsa bemaerke, at familienavnet i de naevnte eksempler er stavet Rbnnenkamp og ikke Ronnenkamp. Altsa med det tyske 6 og ikke det danske 0. Bogen gor ikke rede for, hvorfor man vaelger den danske 

Johannes Christensens bog er bade velskrevet og underholdende. Gennem den lokalhistoriske slaegtsfortaelling formidles ogsa hovedtraek i omradets okonomiske og politiske historic Er man saledes interesseret i Slesvigs historie, og kan man lide at laese en god historie med illustrationer til, sa er denne bog vaerd at tage frem. 
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